

# 注意，胃痛不一定是胃病

谢国春

四川省南充市嘉陵区新场乡卫生院 四川南充 637943

【中图分类号】R161

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2019) 03-070-01

胃痛，顾名思义，是以上腹胃部经常发生疼痛为主症的病症，本病发生的愿意主要是寒邪犯胃、情志不畅、饮食失节、肠胃虚弱等几个方面。这些因素只有在脾胃功能减弱、抗病能力下降的情况下，才能趁虚而入。胃痛是一种症状而不是一种独立的疾病，可因感染、外伤、营养缺乏、代谢紊乱、肿瘤等多种因素导致。

很多人一想到胃痛，心里就会冒出来一个词“胃病”。那么胃痛一定是胃病吗？胃病可能是严重疾病的信号，根据病因、病性等可将胃痛分为七大类、即十二指肠溃疡、十二指肠溃疡吐血、急性胃炎、慢性胃炎、胃下垂、胃癌和胃肠功能紊乱。造成十二指肠溃疡的病因尚不完全明确，目前明确的病因为吸烟、心理紧张、饮酒、幽门螺旋菌感染等。

急性胃炎包括急性单纯性胃炎、急性腐蚀性胃炎、急性糜烂性胃炎。慢性胃炎根据胃纤维镜检查分类，表现为浅表性、萎缩性和肥厚性三种病理变化。所以分为浅表性胃炎、萎缩性胃炎以及肥厚性胃炎的区别。慢性胃炎与长期饮用烈酒、浓茶、咖啡等或是经常吃辣椒、芥末等有关。胃下垂是一种慢性疾病，是指站立时胃下缘达盆腔，胃小弯弧线最低点低于髂棘连线以下的一种慢性疾病。胃癌在我国的发病率居于消化道肿瘤的首位，病因尚未完全明确，可能与饮食、环境、遗传等因素有关。胃肠道功能紊乱是一组胃肠综合征的总称，它包括神经性呕吐、神经性厌食、肠易激综合征等。

那么，到底哪些胃痛需要就医呢？一，伴有高热急性胃痛。有不少的胃痛患者常常伴有高热，而急性胃炎的症状之

一就是体温突然升高的急性胃痛，患有这类疾病的患者病情恶化迅速铭刻在数小时或2~3天内发展成毒血症和休克，甚至危及生命。二，吞服腐蚀剂而引起的胃痛，本病是一种严重的内科急症，必须及早抢救。有些腐蚀剂吸收后还会引起全身中毒，出现呼吸困难，肾脏损伤不可逆等症。三，压痛。所谓压痛，就是指用手缓慢压迫腹壁时，病人感觉疼痛。这是腹膜炎的典型症状，腹膜炎的范围越大，压痛区域也越大。四，伴有放射样疼痛的胃痛。胃和心脏的位置贴近，故此病常常与心痛相混淆，注意要排除心脏病之心绞痛。心绞痛发生在前胸正中，多在身体劳作后或情绪过于激动时发作。而胃痛没有这些症状。五，伴有食欲明显减退的慢性胃痛，如果患者原来就有胃炎史或胃溃疡，现在突然食欲减退并且疼痛发生变化。这正是胃癌的征兆……

另外我们也应当多注意老年人突然出现的胃痛，因老年患者反应比较迟钝，及时存在严重情况，主管可不感觉腹痛、压痛等，白细胞、体温升高不多。甚至不升，因此，当老年人表现出胃痛时要特别注意。

胃痛背后的信号多种多样，很多种疾病都有胃痛这一症状，所以一旦突然发现胃痛，切不可掉以轻心。以免错过最佳的治疗时机，追悔莫及。平时我们也要注意作息时间规律，饮食健康并按时按量，不可胡吃海喝，暴饮暴食或饥饿成习。少吃刺激性食物，如烟、酒、咖啡、浓茶等，同时加强体育锻炼以提高自己的免疫力，不可过度劳累，紧张，保持心情愉悦，从根本上拒绝疾病的发生。

# 胆结石术后如何“吃”

张忠清

成都市青白江区人民医院 四川成都 610300

【中图分类号】R575.62

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596 (2019) 03-070-02

胆结石是一种发病率非常高的胆道系统疾病，目前临床对于胆结石疾病的治疗主要以手术治疗为主，胆结石发作时会引起患者出现剧烈的疼痛感，并伴有恶心呕吐等消化道症状，严重危害患者的健康。临床对于胆结石治疗的手术方式较为多样化，包括开腹胆囊切除术、腹腔镜胆囊切除术、腹腔镜胆总管切开取石术以及新型的胆道镜取石术和十二指肠镜取石术等。根据胆结石患者的具体情况选择合理的手术方式进行治疗，都能够达到解除梗阻，消除疼痛症状的目的。

对于行手术治疗的胆结石患者来说，不管采取的是哪种手术方式，均会对机体造成一定的损伤，加之有部分患者进行了胆囊切除治疗，且临床研究指出，胆结石的发病与饮食习惯、饮食结构具有密切的关系。因此患者术后饮食需格外注意，

科学合理的饮食安排，对于促进患者术后康复是非常重要的。以下笔者就对胆结石术后患者该如何“吃”这一问题进行介绍：

## ◆胆结石术后患者的饮食禁忌

①胆结石术后患者要严格限制高胆固醇、高脂肪含量及心理刺激性食物的摄入，常见的高胆固醇食物包括动物内脏、动物脑、蛋黄、松花蛋、巧克力、鱼子等。高脂肪含量的食物主要包括肥肉、猪油、油炸食品、糕点。常见的辛辣刺激食物主要有辣椒、胡椒等调味品及辛香料等。如果进食过多的高脂肪含量食物会引起胆囊发生收缩，从而引起疼痛。而高胆固醇食物则是引起结石的主要原因。进食辛辣刺激性食物会刺激胆囊，发生收缩，增加结石的发生，同时也不利于患者的术后切口康复。②胆结石术后患者还需控制糖的摄

入量,如果摄入过多的糖类物质,则会导致尿中的钙离子浓度、草酸和尿的酸度增加,从而导致尿酸钙、草酸钙发生沉淀,导致结石的形成。③胆结石术后患者要戒掉睡前喝牛奶的习惯,许多患者有睡前喝牛奶的习惯,但是由于牛奶中含钙量较高,而结石中大部分都含有钙盐。结石形成最危险的因素就是钙在尿中的浓度在短时间内突然出现增高。人体在喝牛奶后的 2-3 小时时间段内,是钙通过肾脏排泄的高峰时期。因此,如果患者在睡前喝牛奶,那么钙经肾脏排泄的高峰时间段,正是患者的睡眠状态,在睡眠状态下患者的尿液会浓缩,该通告肾脏较多,因此易形成结石。④胆结石术后患者要限制盐分的摄入量,过咸的食物会增加患者的肾脏负担,盐和钙在机体内具有协同作用,并会对治疗胆结石的药物代谢过程产生干扰。因此,患者在术后要严格控制食盐的摄入量,每日

保持在 5g 以下。⑤胆结石术后患者要避免进食易产气的食物,避免引起腹胀。最常见的易产气的食物主要包括马铃薯、番薯、洋葱、黄豆、萝卜、韭菜、芹菜、竹笋、大蒜,以及咖啡、可可、果汁等以产气的饮料。

#### ◆胆结石术后患者的饮食原则

①胆结石术后患者的饮食以清淡、易消化、少渣;②胆结石术后患者每日要增加水分的摄入量,多饮水,有利于促进胆汁的分泌与排出;③胆结石术后患者可将植物油作为膳食烹调用油,植物油具有利胆的作用;④胆结石术后患者的食物烹调方式以蒸、煮、炖、烩为主,尽量少煎炒;⑤胆结石术后患者每日膳食中要保证充分的蛋白质,由于胆结石发作时所产生的毒素会通过胆道返流进入肝脏,引起肝脏受损,而蛋白质能够修复被损伤的肝脏组织,同时也具有保肝的作用。

## 孕妈妈贫血怎么办

朱清兰

彭州市妇幼保健计划生育服务中心 四川彭州 611930

【中图分类号】R714.254

【文献标识码】A

【文章编号】1005-4596(2019)03-071-01

对于每一位新手妈妈来说,怀孕的过程既痛苦又幸福,因为感受一个生命在自己体内不断的生长发育,对每一位女性来说都是人生难得的体验,因此许多的孕妈在怀孕期间往往会倍加小心,生怕有许多闪失。但孕期很多孕妈会出现贫血,贫血对孕妈及胎儿的发育都有一定的危害。在资源匮乏地区,严重贫血也是孕产妇死亡的重要原因之一。

### 一、妊娠期贫血的主要种类

在怀孕的过程中,很多的孕妈妈由于体内的铁剂存储量不足,所以很容易导致贫血的情况,而且胎儿的生长发育都必须要通过大量的血液,才能够正常生长,所以对铁元素的需求量也明显增强,由于孕妈自身的体内铁质供应较少,所以经常会引起缺铁性贫血;另一种方面是因为孕妈体内缺少维生素 b12 或叶酸,导致 DNA 合成障碍所引起的贫血,即巨幼细胞性贫血;另外,因基因缺陷导致珠蛋白生成障碍引起的贫血则为地中海贫血。

### 二、妊娠期贫血的危害

对胎儿的影响:如果孕妈初期贫血,对妊娠并不会产生非常严重的影响,但如果是重度贫血,则很容易导致胎盘供血不足,营养物质缺乏,无法满足胎儿的正常生长发育,甚至会影响胎儿的生长受限,导致胎儿窘迫,早产,甚至严重的还会引起死胎,同时,对胎儿的远期也构成一定的影响。

对孕妈的影响:贫血孕妈对分娩、手术、麻醉的耐受性差,严重的贫血可因心肌缺氧导致贫血性心脏病;贫血对失血的耐受性降低,易发生失血性休克,甚至危及生命;贫血降低产妇产后抵抗力,易并发产褥感染。

为此新手妈妈必须要注重孕前的贫血问题。

### 三、妊娠期贫血的原因

许多女性在怀孕之前身体非常健康,但是怀孕之后会经常

产生贫血的问题,尤其是在孕晚期贫血问题非常常见,大约有 30% 左右的孕妈都会出现早期贫血,之所以产生贫血的问题,首先是因为孕妈在怀孕之前,因为生理性失血以及现代人们很少食用动物的肝脏和鸭血类食物,这样就导致体内优质铁来源较少,还有许多的女性为了减肥而减少蛋白类食物的摄取,这样就导致机体造血的原料缺乏严重影响孕妈体内的血液生成,最终引发贫血的问题。其次孕妈因为怀孕之后,自身的机体状态会发生明显的生理性变化,不仅需要供自身使用,还要供胎儿使用,妊娠期血容量增加会多于红细胞的增加,导致血液相对稀释而产生贫血。

### 四、如何预防及改善妊娠期贫血

如果孕妈具有贫血的疾病首先必须要判断贫血的类型,其中,地中海贫血受到遗传规律的影响。通过婚前检查能够判断夫妻双方是否存在地中海型贫血的问题,如果有地中海贫血,则必须要谨慎怀孕,否则很容易导致胎儿出现重型贫血症,甚至需人工流产而终止怀孕。

如果在孕前食用动物肝脏,血制品或者瘦肉等,可以有效避免出现头晕无力或者心慌等现象,这样也能够避免怀孕过程中出现继发性贫血的问题。

如果准妈妈存在巨幼细胞性贫血,孕妈可以适当的补充叶酸,通过多食用莴苣、菠萝、西红柿、龙须菜,以及桔子、樱桃等水果,还要多多食用动物肝脏、禽肉、蛋类等,还可以通过食用谷物类和坚果类食品,包括大米,小麦胚芽以及杏仁、松子等。如果确诊孕妈存在缺铁性贫血后,可以增加营养和食用含铁丰富的饮食,必须要适当的进行补铁的治疗,例如可以服用硫酸亚铁、多糖铁复合物等。

妇产科医生建议准妈妈们:为了您及宝宝的健康,孕前及孕期一定要加强监测,均衡饮食,积极治疗。